

## 大亨比“公主”更务实

乌克兰代理总统职务的议长亚历山大·图尔奇诺夫呼吁选民25日前去投票,避免乌克兰分裂。乌克兰领导人定于当地时间24日13时(北京时间18时)在首都基辅参加和平祈祷活动。乌克兰其他城市当天也将举行类似祈祷活动。

本届总统选举共有21名候选人,约有3500万人具有投票资格。多项民意调查结果显示,糖果业大亨彼得罗·波罗申科以较大优势领先。

最新一项调查显示,波罗申科的支持率接近45%,而他的最强劲对手,有“天然气公主”之称的前总理尤利娅·季莫申科支持率约为7.5%。

按规定,如果没有候选人在25日的首轮投票中获得50%以上选票,排名前两位的候选人将在定于6月15日的第二轮投票中一决胜负。民意调查显示,波罗申科有望在第二轮投票中胜出。

美联社认为,波罗申科以务实精神和肯于让步的态度获得选民支持。在强硬派占主导的乌克兰政界,愿意妥协是一项难能可贵的品质。波罗申科既主张乌克兰与欧盟发展关系,同时支持与俄罗斯保持良好关系。

波罗申科呼吁选民为他投票,让他在首轮选举中直接胜出。他暗示,鉴于乌克兰安全局势不断恶化,第二轮选举可能无法顺利举行。

## 警察志愿者齐出动

乌克兰东部大部分地区目前在民间武装掌控中。这些武装近来与乌克兰政府部队不断发生冲突,并宣布卢甘斯克州和顿涅茨克州独立。上述两州共有约660万人口。当地民间武装领导人宣称,将尽全力抵制本届总统选举。

乌克兰中央选举委员会日前宣布,两个州34个选举委员会分支机构中的18个被民间武装占领。顿涅茨克市议会称,全市80%的投票站处于瘫痪状态。由此可见,乌东部两州的选举形势严峻。

顿涅茨克州在乌全国行政区划中是人口最多的,其近500万居民约占全国人口的十分之一。卢甘斯克州也有将近224万人口。两州的投票站大部分瘫痪,将对选举结果造成影响。

分析人士认为,除这两州外,在东部其他一些州和南部城市敖德萨等地,也有不少俄族或亲俄选民准备不参加投票。一旦出现这种情况,选举的有效性会遭到质疑。

欧洲安全与合作组织已派出由超过1000人组成的观察团前往乌克兰。这一观察团给出的报告将有较大影响力,但预计不会直接评判选举合法性。同时,乌克兰政府计划在选举当天派遣超过5.5万名警察和2万名志愿者前往各投票站,保证选举正常举行。

## 当选面临艰巨挑战

无论谁在本届总统选举中胜出,都将面临一系列令人望而生畏的挑战:带领乌克兰走出经济困境,弥合东西地区分歧以及通过难以控制的议会推行新法律。

在政治方面,乌克兰陷入动荡局势半年以来,两派阵营的极端情绪都日益高涨。民间武装与政府军发生多起冲突,互有死伤;亲西方示威者则仍占据基辅主要广场,右翼党派自由党在议会势力增大。

在经济方面,乌克兰面临困境,加之拖欠俄罗斯35亿美元天然气债务以及官员腐败等问题,情况更是雪上加霜。

波罗申科在竞选宣传活动中承诺,将“结束骚乱和战争”。他说,如果自己当选,将最先前往民间武装占据的卢甘斯克州和顿涅茨克州,重建政府与民众之间的信任。

据新华社等



波罗申科(左)和季莫申科。(资料片)

## 大亨对决“公主”

乌克兰今日大选  
东部局势不乐观

乌克兰定于25日举行总统选举。这被认为是乌克兰独立23年以来最重要的一届选举,可能成为化解乌克兰危机的关键一步。乌克兰政府承诺,将在选举当天暂停东部地区的“反恐行动”,但民间武装声音将抵制选举。



24日,乌克兰顿涅茨克州的斯拉维扬斯克市,亲俄罗斯武装士兵在检查站。 CFP供图

## 俄愿与乌新政权展开合作

俄罗斯总统普京23日在圣彼得堡说,俄罗斯将尊重乌克兰大选结果,并愿与乌克兰新政权开展合作与对话。普京的表态是否意味着俄对乌立场发生改变,抑或其有意拉拢乌未来当局,目前还有待观察。

普京说,俄罗斯尊重乌克兰人民的选择,并将密切关注即将进行的总统选举。他认为,依照之前亚努科维奇与反对派代表达成的一致,乌克兰进行全民公决,通过新宪法,并以宪法为基础组建政府机构、选举新议会和新总统,将是一项“明智之举”。

乌克兰代理外长杰希察当天说,乌克兰对普京的这一表态表示欢迎,并期待俄罗斯作出承认乌克兰新政府并与其开展合作的实际行动。

据外媒报道,美国白宫发言人卡尼表示,如果俄罗斯承认乌克兰将举行的总统选举结果,美国对此表示欢迎。

卡尼说,华盛顿还呼吁莫斯科利用自己的影响,说服“有关联邦制公投的支持者们放下武器”。

## 美欧给予空前支持

美欧在不断打压俄罗斯、为乌克兰选举创造有利的国际环境时,还从人力和财力上给予乌空前支持。监督乌克兰选举的2784名国际观察员中的绝大多数来自欧美国家。欧盟派出了史上规模最大的观察员团,并宣布提供1000万欧元经费;美国宣布向乌克兰提供1140万美元的大选资助,美欧的这种支持力度十分罕见。

分析人士认为,美欧的用意在于将乌克兰拉入西方阵营,使这个东欧大国摆脱俄罗斯的势力范围。

据新华社、中新社

## 回顾

## 早产的选举

乌克兰总统选举原本应在2015年3月举行。去年11月,乌克兰因政府决定暂停与欧盟签署联系国协定而爆发政治危机,政局持续动荡。时任总统亚努科维奇今年2月21日与反对派领导人签署协议,同意在今年12月前提早举行总统选举。但他不久后离开乌克兰,最终在俄罗斯现身。

反对派上台后,宣布解除亚努科维奇的总统职务,并将总统选举日期提前至5月25日。

这是乌克兰自1991年独立以来迎来的第6次总统选举。此次选举与以往大不相同,人们将在未曾经历过的情况下参加选举。

分析人士指出,外部势力的角逐、国内分裂的干扰,都对这次选举构成了一定的挑战,但这次选举可望产生乌克兰新的领导人。

据新华社

埃及大选  
首现欧盟观察员

埃及总统选举国内投票将于本月26日举行,两位总统候选人——前军方领导人塞西和左翼政治团体领导人萨巴希将展开角逐。

欧盟已经在埃及各地部署了94名观察员,并将增至150名左右,以全程监督埃及总统大选。据悉,这是埃及历史上首次有欧盟观察员参与监督总统选举。

## 预计塞西将获胜

与火药味十足的2012年总统选举相比,本次选举略显平静。埃及分析人士认为,两位候选人的竞选口号突出了各自优势,反映了他们在政治主张方面存在差异。但是,他们在经济、外交等方面的政策取向大致相同。

此次选举的境内投票将于本月26日至27日举行,投票结果最迟将于6月5日公布。舆论普遍预计,塞西在境内投票中仍将以较大比例领先萨巴希,最终赢得总统选举胜利。

埃及最高选举委员会21日公布了总统选举境外投票结果,前军方领导人塞西以94.5%的得票率领先左翼政治家萨巴希,在海外投票中占据优势。

## 150名观察员督选

埃及总统选举欧盟观察团23日宣布,欧盟已经在埃及各地部署了94名观察员,并将增至150名左右,以全程监督埃及总统大选。这是埃及历史上首次有欧盟观察员参与监督总统选举。

有舆论分析认为,种种迹象表明,埃及与西方关系正在走出低谷,但一些分歧依旧没有消除,双方关系的未来发展仍有不确定性。

欧盟观察团团长马里奥近日表示,埃及过去一直把外国观察员监督国内选举视为禁忌,此次埃及执政当局允许欧盟观察团监督总统选举属于破天荒的第一次,表明其使国家政治实现“民主、自由”的诚意,如果埃及能继续朝此方向前进,欧埃关系将会更加紧密,欧盟也会给予埃及更多帮助。

## 外交政策“多元化”

埃及过去长期“亲美”,忽视了与很多国家尤其是邻国的关系。穆尔西被解职后,埃及在非盟的成员国资格被暂停,其国际地位也受到影响。纳法阿认为,如何恢复埃及在中东和非洲的重要地位,提高地区影响力是新任领导人迫切需要考虑的问题。

动荡之后,埃及临时政府在外交方面动作频繁,一改前总统穆巴拉克时代单一的“亲美”政策,转而寻求外交政策“多元化”。埃及新一届政府是否会继续贯彻这一思路,塞西与萨巴希均给出了较为肯定的回答。可以预见,未来,埃及将在美、俄两大力量之间找寻微妙平衡,继续增强在中东和阿拉伯地区的话语权,同时提高在非洲地区的影响力。

据新华社



23日,埃及民众在塞西的竞选集会上造势。新华社发